

智慧教育助力宁波教育跨入“云”时代

智慧城市是智慧地球的体现形式，已被众多发达国家纳入科技发展规划之中。作为首批沿海开放城市，宁波先行先试，率先在全国范围内提出智慧城市发展理念。随着智慧城市建设步伐的加快，智慧教育作为智慧城市的重要组成部分，已引起政府、企业和高校科研机构的高度重视。

2013年，宁波于国内先一步开展城市层面的智慧教育课题研究，引领推进智慧教育建设，并于2014年将智慧教育纳入宁波市经济社会转型发展三年行动计划重点工程。宁波以主动拥抱“互联网+”时代的大视野，以统一整合、共建共享的大理念，以三年1.4亿元的大投入，以贯通教育全领域、全民共享的大目标，推动宁波教育迈入“云”时代。

今天，宁波“智慧教育云”上线并面向全大市开通，将为全体市民提供更优质、便捷的教育服务。首批将通过宁波智慧教育门户网站、智慧教育云平台和学习平台、“甬上云校”等多项智慧教育应用，实现优质教育资源的整合，提供多元普惠的教育公共服务。

宁波教育主动拥抱互联网，一朵绚丽多彩的“智慧教育云”，正在托起宁波教育的未来。

“云校”，走进我们的生活

“我数学方面比较薄弱，看‘空中课堂’的课程，哪里不懂了可以直接提问，马上会有名师解答，能学到很多平时在课堂上没听懂的东西。”海曙外国语学校的黄清瑶同学说。

“空中课堂”是宁波市教育局推出的网络学习平台，自2013年开通以来，已经成为学生们假期里查漏补缺的好渠道。“空中课堂”一扫以往网络课程视频只能看，不能互动交流的弊端，组织宁波市名师在假期进行在线实时答疑，及时帮助学生解决疑难困惑。

为让山区、海岛学生也能享受“空中课堂”的名师教学资源，宁波教育城域网实现与电信、移动、联通高速互联，带宽从1000兆升级到2000兆，只要有电脑、通网络，均可流畅浏览“空中课堂”，零距离聆听名师精彩授课。

“现在请家教实在太贵，而且我们也请不到特别好的老师。”“空中课堂”是农村孩子的福音，为我们农村孩子的学习带来了极大的方便。”奉化生家长方幼儿在接受记者采访时说，“郑瑄、叶镇源这些特级教师的课堂都能随时随地进入。”

目前，“空中课堂”已建成由100多位名师组成的教师团队，各类优质教育视频资源达300T，教学、体艺、技能、家教、保健等各类课程5660个课时，网站累计访问人数在1200余万人次。

在整合“空中课堂”海量资源和直播优势的基础上，宁波市教育局运用“多网融合”技术，打通各大终端，推出网络学习新品



“云技术”，百校每年节省资金以千万计

“系统异常、硬盘损坏、开机缓慢……这些都是电脑经常遇到的问题，偶尔几台电脑坏了，维修起来还比较方便，但学校机房的电脑大部分都是统一购买的，用了七八年的，需要统一升级更换，这个工作量可不小啊。”慈溪行知职高校长胡列年说，“现在可好了，学校所有的学生电脑都接入云桌面系统，统一进行扩展升级，每次开机就是一台崭新的电脑，我们也不需要购买主机，学校光建设经费就可以省下几十万。”

云桌面是宁波智慧教育的一个试点项目，是基于云计算中心的一项重要应用，利用虚拟化技术，在云计算中心共享服务、存储功能，实现网络计算、存储的统一调配和合理分布，所有电脑不再需要主机。慈溪是云桌面的试点区域。

“推行云桌面，由于取消了传统的主机，改用网络机顶盒，更新周期从原先的6年-7年延长到10年左右。按慈溪市教育系统4万台电脑的基本数测算，每延长一年使用期，可以节省2200万左右的电脑更新投入，大大减轻各级财政负担。”慈溪市教育技术中心主任金光明介绍。

除了硬件投入资金成倍减少，云桌面项目的推广使用对节能减排和减轻管理人员负担也大有益处。

“以4万台的体量来算，应用云桌面一年能节省下电费800万元，由于学校不用再专门安排机房管理员，能减少管理人员近200人，每年减少人工开支千万元。”慈溪市教育



“云管理”，校园平安有保障

今年初，市职教中心学校试点使用智慧校园卡，半年多来，小小的卡片给师生的校园生活带来了大大的便捷。

“以前进出校园需要学生刷卡，在上学、放学高峰期还要排队刷卡进出校园。现在学生只要把卡放在书包里，进出校园、教室，系统都会自动记录，还能显示学生姓名。”市职教中心学校王姬老师指着手中的平板说，“有了智慧校园卡，上课也不用点名了，学生到课和缺勤情况马上就能显示出来，没来的学生，人数、姓名都会在这里显示，一看就知道哪几个学生缺勤了。”

智慧校园卡由RFID电子标签和市民卡组成，相比于传统的校园一卡通，集“身份感知、行为感知和小额支付”于一体，通过“优化升级校园应用”和“创新支持校外支付”，实现了智慧校园卡在校园内外的跨区域应用。

据悉，智慧校园卡今年9月份将先在市教育局直属学校范围内使用，后期还将逐步推广到全大市各中小学。

智慧校园卡给学校的管理带来了便捷和高效，而在校园管理中，学生安全可是重中之重。宁波智慧教育通过视频分析技术和大数据分析，建设平安校园监控分析系统，为学生安全提供了保障。

“该系统可以对出入校园人员进行人脸识别分析，一旦发现黑名单数据库里的人员，或者有持械、斗殴等行为发生，系统就

会马上进行预警。”宁波市学校装备管理与电化教育中心屠斐正介绍，“所有的分析数据，如学生出入校门的峰值时间、中午就餐的人流分布时间、运动场所的运动人次以及平均运动时间等，系统都能以清晰直观的数据比对图显示。”

人为的监控往往会产生盲区，但是有高科技的帮助，大大减小了安全隐患，也减轻了管理人员的负担。“装了新系统以后，如果出现楼梯口人多拥挤之类的疑似情况都会自动报警提示，什么事情，在哪里发生都清清楚楚。”宁波市慈湖中学的保安师傅对平安校园监控分析系统的便捷深有感触。

值得一提的是，平安校园监控分析系统还建立了统一的监控视频调用平台，接入学校的监控设备，并根据权限为各县（市）区教育局、市公安局提供调用服务。

目前，平安校园监控分析系统在效实中学、慈湖中学、宁波二中三所试点学校已经部署完成，预计9月份完成在直属学校的部署。后期将先在老三区学校进行推广。

宁波智慧教育以需求为导向开发公共服务应用，为学校、广大师生及全体市民提供实用便捷、丰富多样的教育服务。运用物联网、大数据分析等高新技术，提升教育服务的精准、优质和高效，提高信息技术对降低人力成本、提高工作效率、有效便民惠民的贡献度。

■新闻链接

宁波市智慧教育统一门户网站

门户网站的域名为：www.nbsedu.com或www.nbsedu.net。网站提供“教育领域全覆盖、教育管理全方位、教育资源全接入”一站式服务，实现单点登录，支持多种终端，是宁波智慧教育的统一入口，今年主要运行智慧教育学习平台、智慧教育云平台，后期还将推出智慧教育公共管理与服务平台。

教育走向“私人定制”

学习平台整合了智慧教育一期已建的人脸空中课堂平台、数字化学习平台、终身教育公共服务平台，将海量教育资源汇聚到统一的资源库中，资源容量超过300TB，内容覆盖基础教育、职业教育乃至终身教育。今后，广大市民只要通过宁波市智慧教育统一门户网站进入该平台，就能快速找到既权威又优质的资源。通过实名制登录，每个账号的学习资源、学习痕迹都将被保留，形成“私人定制”的教育成长录，根据学习记录推送合适的资源，实现个性化学习。此外，智慧教育将一改以往教育投入以政府为主的方式，创设政府主导、企业运行的基本机制，学习平台也将逐步打造成为“宁波教育的淘宝网”，只要拥有账号和空间，就能在平台上购买和售卖各类教育教学资源，以市场化运营方式，形成宁波智慧教育良性发展循环圈。

云平台是门户网站和应用平台的基础支撑。今后，各地、各校原有信息化设备将统一纳入智慧教育云平台，共享云存储、云计算等云端资源，主要特点有：①按需使用、弹性扩展：云主机、云存储等云资源弹性扩展，按需在几分钟内开通、关闭、改变配置和策略，业务部署周期从原来的预算申报、采购、部署实施的1个月减至3天，部署周期降低10倍，按需租用还能大大降低政府采购风险；②资源利用率提高：与传统的集成项目建设方式相比，通过虚拟化技术可以将整体基础资源利用率由原来的不足20%提升至65%以上，通过资源集中管理和运维，可以将IT维护效率提升10倍以上；③节能减排更经济：智慧教育云数据中心在提升资源使用效率的同时，大幅降低能耗，可节约用电96万度/年，节约冷却水1200吨/年，减少二氧化碳排放850吨，节能减排量下降可在60%以上。

政府主导，企业运行

宁波智慧教育突破教育投入以政府为主的方式，创设政府主导、企业运行的基本机制。为探索和落实智慧教育市场化运营方案，宁波市教育局将向宁波鸿达服务公司购买相关服务。

作为宁波智慧教育运营公司鸿达服务公司的经营范围包括教育信息技术研发、应用推广与服务、教育项目投资、教育科技咨询服务、教育文化活动策划等。

公司将充分发挥资产纽带作用，激活教育投融资，盘活存量资产，积极吸纳社会资本进入智慧教育领域，快速扩大优质教育资源。在满足和保障教育公益需求和属性的同时，以市场化运营方式，确保宁波智慧教育的可持续发展和常态化运行。



“云数据库”，服务百姓更便捷更智能

网上申报、填写社保缴纳情况、开具暂住证等各类证明、现场办理校验……随着宁波这几年经济飞速发展，外来务工人员越来越多，随迁子女的人学报名成了很多务工人员心头的大事和难事。

现如今，市教育局推出了宁波市外来人员随迁子女入学预报名系统，该系统数据资源中心和公安部门的数据库进行对接。今后，外来务工人员只要在网上申报，系统就将通过数据库对各类信息进行校验、审核，免去了次次到现场办理的繁琐，也减轻了管理人员一遍遍审核、核对的工作量。

建设统一数据资源中心是优质资源共建共享与交易流通的基础条件，也是智慧教育为全体市民提供各项服务的数据支撑。目前，宁波智慧教育正在致力于建设学生数据库、教师信息数据库以及学校数据库这三大基础数据库。

“今年，我们与省厅、省教育技术中心多次沟通协调，商讨学生、教师以及组织架构三个基础数据库共建共享相关事宜，今年将实现省、市两级数据的共建共享和对接。这意味着宁波能够掌握本市学生、教师所有的数据信息，为今后智慧教育的发展铺平了道路。”张曦介绍说。

此外，为了给广大宁波市民提供更便捷、智能化的服务，为终身教育的开展奠定基础，市教育局主动对接宁波市人口数据库，确保人口数据库对教育系统开放一定字段的数据比对接口，为市民的终身教育网上个人学习空间的实名认证提供了基础数据服务。

据了解，宁波智慧教育打通各大信息数据库，建立教育基础数据库，集中储存、统一管理，有效解决信息孤岛等问题，为大数据分析积累基础数据，为教育服务应用提供权威信息，为教育决策提供科学依据。

